3 Chemische Reaktionen bestimmen unser Leben
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Uberpriife dein Wissen!

@ Nachdem du die Seiten 28 bis 33 gut durchgelesen hast, kannst du den folgenden
Liickentext sicher leicht ausfllen.

Zum Thema Luft:

Luft ist ein ....G8MISCh  \on Gasen. Luft ist zur Verbrennung notwendig. Eine Flamme erlischt, wenn .Keil
<ouenu?ee... mehr vorhanden ist. Aber nur der Sauersmﬁ der Luft reagiert mit dem Brennstoff. Der nicht reagierende

Hauptanteil der Luft ist St'CkStOH .......... . Neben diesen beiden wichtigsten Gasen enthalt Luft noch das Edelgas
Argon . Kohlenstoffdioxid

Die Luft enthalt aber auch ......W?.'?.?S.r....-dampf in unterschiedlichen Mengen.
@ Diese Menge wird in rel% ... Luftfeuchtigkeit angegeben. Sie hingt von der ..Jemperatur ab.

Zum Thema Verbrennungen:

Zu einer Verbrennung braucht man: einen Brennstoff und Sauerstoff

Abgase Energie

Bei einer Verbrennung entstehen: und in Form v
@ Warme und Licht. @

=27 e
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@Gwﬂe folgende Reaktionsgleichungen richtig:

a 2 Al + 3 . d, —» 2 Ald,

b) 1 CH, + 8 0, —» 5 €0, + 6 HO
o 4 Li + 1 0, - 2 L0
d 1 Mg + 1 1, — 1 Mgl
e 3 CuO + 2 Fe — 1 Fe0,+ 3 Cu
n 1 CHO + 3 0, — 2 CO, + 3 HO

2. Erstelle die Reaktionsgleichungen fiir die Verbrennung folgender Stoffe:

2H, + 0, -> 2H0

a) Wasserstoff

4A +30, -> 2AL0,

b) Aluminium
¢) Methan CH4 + 202 -> COZ + 2 Hzo
d) Octan (C,H,,) 2C3|'|18 + 25 02 -> 16 C02 + 18 H20

3. Stelle fest, welche Gase mit den folgenden Versuchen nachgewiesen werden, und notiere wie diese Versuche heiflen

Nachweis von: ‘y ) y « y
Luft
Sauerstoff % %
/

e Versuch heif3t:
glimmt Nachweis von: Versuch heif3t:

E—) Spanprobe Wasserstoff Knallgasprobe

4. Zum Thema ,langsame Oxidationen” lies dazu die Seite 36 im Buch durch!

Lduft eine Oxidation (= Reaktion mit Sauerstoff) langsam ab, so bilden sich keine Flammen. Daher spricht man in
diesem Fall nicht von Verbrennung. Trotzdem wird dabei auch Energie frei.

Warum entstehen im obigen Fall keine Flammen?

wenig

Da die Reaktion langsam verléuft, wird in einer bestimmten Zeit Wérme frei.

Dadurch steigt die Temperatur nicht so hoch an und man erreicht nicht

@ die Ziindtemperatur _ @
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Nebenstehend sind die Energiesche- Ausgangsstofre S \

mata fir die Elektrolyse von Wasser
und fiir die Verbrennung von Was-
serstoff gezeigt. Stelle fest, welches

Energieschema zu welchem Prozess J—
ge hort. Endstoffe stoffe

.
>

Energie
Energie

A

Reaktionsverlauf Reaktionsverlauf

Verbrennung Elektrolyse

6. Das Schweifigas Acetylen ist ein Kohlenwasserstoff mit der Formel C,H,. Erstelle die Reaktionsgleichung fiir die
Verbrennung von Acetylen.

2CH, + 50, -> 4€0, + 2H,0
7. Erstelle die Reaktionsgleichung fiir die Verbrennung von Benzin. Als Formel nehmen wir ¢ H an.
CH, + 10, ->7C0, + 8H0
8. Uberlege, warum bei einer Elektrolyse nur Gleichstrom und nicht Wechselstrom verwendet werden kann.

Weil bei Wechselstrom positiver und negativer Pol andauernd wechseln

9. Rosten ist eine lan gsame Oxidation.

10. Stelle die richtige Aussage fest: (Kreuze das entsprechende Késtchen an)
a) Beim Rosten von Eisen wird mehr Energie frei als beim Verbrennen von Eisen.
b) Beim Rosten von Eisen wird weniger Energie frei als beim Verbrennen von Eisen.

¢) Beim Rosten von Eisen wird gleich viel Energie frei wie beim Verbrennen von Eisen. X

11. Stelle die richtige Aussage fest: (Kreuze das entsprechende Késtchen an)
a) Energie verbrauchende Prozesse heifsen exotherm.

b) Energie verbrauchende Prozesse heifsen endotherm. X

12. Damit man eine exotherme Reaktion zum Laufen bringt, muss man meist Energie zufiihren.

13. Die Luft besteht zu ca. 4 Teil(en) aus Stickstoff und zu ca. 1 Teil(en) aus Sauerstoff.

Argon zu ca. 1 % enthalten.

14. In der Luft ist das Edelgas
15. Stelle die richtige Aussage fest(Kreuze das entsprechende Késtchen an)

a) Die Verbrennung verléuft in Luft schneller als in reinem Sauerstoff.

b) Die Verbrennung verléuft in Luft langsamer als in reinem Sauerstoff. X @
Q ¢) Die Verbrennung verléuft in Luft gleich schnell wie in reinem Sauerstoff.






